

Contrastes

Cuando se habla de la paz...

Por las faldas de los pintorescos Apeninos, según un comunicado oficial procedente de Roma, van a iniciarse grandes maniobras militares.

En estos momentos de tragedia callada por que pasa la Humanidad, con sus veinte millones de parados y sus ochenta de hambrientos; en estas horas críticas, en que el mundo no ha salido aún de la terrible convulsión en que lo sumiera la horrorosa catástrofe pasada; ahora que la conciencia universal reacciona contra la insensatez incomprensible que en cuatro años asoló a Europa, sembrándola de cadáveres y lisiados y desquiciando por mucho tiempo su economía; hoy que los hombres más representativos del globo, desde el más elevado tribunal, se esfuerzan en resolver el arduo problema de la paz perpetua, y literatos, conductores de masas, organizaciones, ligas y asociaciones específicas están creando una atmósfera antiguerrera por toda la superficie de la Tierra, sin omitir medio alguno — escrito, oral, gráfico — encauzado a ese fin, esas demostraciones bélicas, emanadas del cesarismo, o del miedo, o de la necesidad angustiosa del «duce», que pugna denodadamente por sostenerse y con él su anacrónico y descabellado sistema, disenan lúgubramente en el concierto armónico de buenas voluntades que luchan por hacer imposible la repetición de sangrientas vesnias, en que sufren exclusivamente millones de infelices, a quienes nada les va ni les viene en todo lo que se ventila en aquellas.

No desalentemos, sin embargo. Mussolini y su caro fascismo tienen contados sus días. El dictador del Lacio, aunque parezca extraño, es una pesadilla de ensueño para la mayoría del pueblo italiano, que lo soporta por haber tomado las avenidas en coyuntura precisa.

El pueblo italiano — excepción hecha de unos cuantos millares de representantes de la reacción y de otros tantos sabuesos bien cebados por él — execra la hora en que dieron acceso al Poder al organizador del Fascio. Buena prueba de ello son las continuas reyertas y altercados y motines que diariamente se desarrollan en importantes ciudades de la península hermana con motivo de los desafueros fascistas. Bien lo manifiesta el extraordinario contingente de emigrados políticos y las represiones incansables a los residentes en el país y las mordazas que impiden o intentan impedir la libre emisión del pensamiento.

Y si su misma nación rechaza al «duce», las corrientes de pensamiento de los demás países siguen cauces opuestos. No hay más que echar una mirada ligera sobre todos ellos y nos convenceremos de ello. En los países que viven bajo el yugo dictatorial y los que lo han sacudido son cien veces más democráticos que antes de la privación de las libertades constitucionales. Nunca nuestra España, en su larga y trabajada historia, ha sentido la democracia como en los momentos presentes; nunca, en política y en sociología, vibró con la intensidad de ahora; nunca como hoy colómbura una aurora de libertad, que forzadamente, con la fatalidad de un eclipse, tendrá en breve plazo que amanecer.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

LA CAMPAÑA PRO AMNISTÍA

Una nota de la Unión General de Trabajadores de Zaragoza

La Unión General de Trabajadores de Zaragoza ha publicado en la prensa local la siguiente nota:

«En el mitin para solicitar la amnistía para presos políticos y sociales celebrado por la Confederación Nacional del Trabajo el pasado domingo en la plaza de toros, el presidente del acto hizo notar—según referencia de parte de la prensa local—la ausencia de la Unión General de Trabajadores en aquel acto. Y parece que todavía añadió un comentario respecto a si era precisa o no la invitación para intervenir o adherirse a él.

Tuvo razón al juzgarlo así: para intervenir en el mitin pro presos la Unión General—acto organizado por una entidad que se distingue por sus ataques a nuestra organización—no estaba invitada a ello, como se desprende de un escrito de los sectores republicanos de nuestra ciudad, prescindiendo de los otros grupos republicanos existentes, que, a ser requeridos, creemos no hubieran negado su colaboración, que, tanto ellos como nosotros, consideramos de humanidad.

La Unión General de Trabajadores necesitaba ser requerida para ello, puesto que ésta es una campaña que ya realizó, lo que justificamos de esta manera:

Con fecha 10 de marzo del año actual fué enviado un escrito al Gobierno, en nombre de treinta y tres organizaciones, pidiendo la ampliación de la amnistía pro aquellos entonces promulgada y exponiendo las razones que debían obligar a que fuesen sacados muchos trabajadores de las cárceles y presidios. En aquel escrito se hacía hincapié para el indulto de los que cumplían condena por los sucesos del cuartel del Carmen.

Y entre las conclusiones elevadas con motivo del Primero de Mayo se reiteró la petición de una nueva amnistía, exponiendo como caso especial, nueveamente, a aquellos condenados por los ya indicados sucesos del cuartel del Carmen.

Veán, pues, los de la Confederación que la Unión General se ocupó de esos presos cuando nadie lo hacía, cuando moralmente se hallaban abandonados por quienes ahora alardean de iniciar una campaña ya llevada a efecto por nosotros.

Si a este acto se le ha querido dar carácter obrero e izquierdista, no se debió esperar la adhesión de este ni de aquel organismo. Debíó invitarse como a los demás. Hecho que lamentamos, como lo lamentarán, sin duda, otros sectores de izquierdas, que gustosamente hubieran enviado su representación, como se haría siempre en cuestiones de interés social para los trabajadores y para las izquierdas.

Ahora bien; si al omitirnos en tal invitación se hizo premeditadamente, como maniobra para luego utilizar nuestra ausencia como arma de esgrimir en las actividades societarias, fué una equivocación. La Unión General tiene su criterio perfectamente definido y hace las cosas cuando deben hacerse, y no necesita, como lo ha demostrado y está dispuesta a demostrar en lo por venir, ir a remolque de ninguna otra organización cuando de defender causas justas se trate.

Bien conocida es su potencialidad social, su criterio humanista en el aspecto de los presos por delitos políticos y sociales. Por ello, una ausencia de la que no es culpable no puede echar un borrón en su limpio historial.

Sirva, pues, de justificación a una ausencia cuya culpa se ha de achacar exclusivamente a quienes, motivándola y quizá deseandola, pretenden aprovecharla para combatinos.

La Unión General, para esta y otras cuestiones, sabrá estar siempre en la vanguardia, iniciadas por ella o requerida leal y claramente.

reaparición del diario «Solidaridad Obrera», el que dicen se publicará con ocho, doce y dieciséis páginas. ¿Es ello un milagro?

Públicamente se sabe que no disponen de más de 4.000 pesetas. Pero uno de los de la cuerda ha asegurado que un generoso donante les ha hecho llegar a 60.000, y además que hay otros importantes ofrecimientos de gentes «distinguidas». «Hay que dar la batalla a EL SOCIALISTA hasta dejarlo enterrado.»

Lo últimamente expuesto puede que sea fruto—si es cierto—de algún apoyo electoral por vías del apoliticismo.

Los lectores harán los debidos comentarios.

JUAN DE CATALUNA

En Berlín

La epidemia de parálisis infantil

BERLIN, 28.—Se han registrado dos nuevos casos de parálisis infantil entre los alumnos de las escuelas de esta capital.

En vista de esto, dichas escuelas han sido clausuradas.

Accidente de aviación

VARSOVIA, 28.—Un avión polaco que participaba en una prueba aérea cayó a un lago cerca de Kradnovod, pereciendo ahogado el mecánico.

El piloto pudo salvarse lanzándose al espacio con un paracaídas.

Asteriscos

«Sangre en el trópico»

Hernán Robleto ha resumido en unas páginas literarias una parte del esfuerzo de Nicaragua para afirmar su derecho a gobernarse libremente. Se refieren estas páginas a la revolución liberal encabezada por Sacaos; queda fuera del libro esa otra epopeya, quizá más dramática, pero desde luego más imponente, llevada a cabo por Sandino y sus compañeros, que no dudaron en oponerse resueltamente a las intromisiones insufribles de los Estados Unidos. El autor de «Sangre en el trópico», resume, con feliz fortuna literaria, el duelo armado de los liberales que defienden la auténtica libertad de su país frente a la dictadura de los que, mantenidos en virtud de sus concesiones al extranjero, van acabando lentamente con las riquezas naturales, entregando la economía, base de toda independencia, al vecino mayor, que no se cansa de doblegar humilladas. Este libro transmite bien el empuje fanático de las ideas, o quizá siempre, el fanatismo es una fuerza—de los que pelean, sin otro ideal que la libertad. Guerra civil, guerra de guerrillas, de sorpresas, peleo cuando llega la hora, de ataques francos y decididos. Mas el principal enemigo de estos soldados improvisados no es el fuego de los conservadores, sino las condiciones naturales del país, que no por conocidas dejan de causar baje abundantes. El enemigo es el anejo, el «sancudo», que difunde las fiebres palúdicas; el régimen de alimentación, que acaba por determinar fatales desarreglos intestinales; el hambre, muchas veces; las inclemencias de los elementos... Con todo puede el entusiasmo de estos hombres. La voz entusiasta que ordena avanzar, malbaratando en el grito residuos de resistencia, apaga los cañanicos o, cuando menos, consigue que se olviden.

El marino norteamericano, que precisa de tantas seguridades para entrar en campaña, duda que esta tropa desaharrada, jameña, sin disciplina cuartelera, pero con una gran disciplina espiritual, sea capaz de una tan alta eficiencia para la pelea. Su duda no prevalece mucho tiempo. El convencimiento les llega a expensas de su sangre. ¿Son sombras? ¿Muerdos que actúan como soldados? Sus previsiones, dada la alianza del terreno, no valen contra ellos. ¿Cómo no ver repetidas en ellos las páginas de nuestras guerrillas de la independencia? En ese sentido, el libro de Hernán Robleto es un episodio nacional, influyente de formas modernas, que recuerda los de Pérez Galdós, los de Baroja. Y su economía íntima, como libro noveloso, es la misma: en un fondo de auténtica realidad, unas pequeñas fantasías de noveñista. La del sargento estadounidense que viola a una muchacha del país y en el transcurso del tiempo vuelve por ella, legitimando el fruto de aquella violencia y redimiéndose de ella mediante el amor de la madre. Ello quiere decir que el autor ha eludido, muy diestramente por cierto, todo apasionamiento fanático. No es único ese sargento estadounidense. El libro registra el cuidado que un oficial pone en atender a un herido nicaraguense que, al ser prisionero, espera una muerte ineludible. En los coloquios del herido y el oficial—lomos de una gran cordialidad—resplandece, siquiera fugazmente, una identidad de pensamientos que intercepta la obediencia que al segundo impone Wall Street.

Robleto nos da una parte de la epopeya nicaraguense. Un libro muy agradable. Leyéndolo, en tanto veamos el desfile de estos liberales decididos, sus ataques frenéticos, nos acordábamos del chuan de la anécdota que acudía a la pelea con sólo un palo, y que interrogado sobre lo que hacía con aquella arma cuando sus compañeros luchaban, respondió: «Resar porque triunfen!»

Eso haríamos nosotros, sin más arma que nuestra pluma, a saber, por el triunfo de los liberales de Nicaragua.—JULIAN ZUGAZOITIA.

TRINOS

Señoril

Hoy le pega José Ortega un palito al señoril. Yo a don José felicito.

El señoril es un «ente» (sin saber ontología, yo ya me lo suponía) despreciable y displicente, al cual siempre le está bien, por tonto, inútil y neo, que le den un meneco.

Es una plaga social (espera, «ente» y «burral»). Suele ser un punto fuerte que presume, se divierte, se relaja, no trabaja... ¡Lo que se dice una alhaja!

No produce. Se emperreña y se luce con lo que hacen los demás. Cortesano o pueblerino, siempre vano y apodino lo verás.

Predomina. No adelanta, no camina, no va al tajo; vago pleno, no conoce otro trabajo que murmurar del ajeno.

Castra rancia, brote viejo, nata y flor de la vagancia, de la nulidad espejo, ¡for dorada que no sirve para nada!

Si hoy te pega, José Ortega da en el hito. ¡Duro con el señoril! Y si llega con senajante porfia a hacer un buen estroptico, ¡eso ya será un servicio de buena filosofía!

Jorge MOYA

Notas breves

Los republicanos se dicen nuestros amigos y afines.

Y de vez en cuando nos requieren para marchar de acuerdo para ver si con nuestro concurso—sin él es imposible—se implanta la República, a lo que los socialistas no nos hemos negado ni nos negaremos jamás, siempre que veamos a nuestros requeridos en plan serio de organización para poder llegar a un final práctico.

Per nuestros queridos amigos y afines—¡qué amigos tenemos, amigo Zuga!—cobijan a los sindicalistas, que nos combaten y asesinan a nuestros camaradas, en sus centros, y hasta les incitan contra nosotros.

Tan es así, que allí en donde ha habido preponderancia republicana es donde más furioso se muestra el sindicalismo contra los socialistas.

Por el contrario, si en algún sitio de éstos ha surgido en el seno de un centro republicano la idea de formar una Agrupación Socialista, no lo han consentido y han echado a la calle a los compañeros, antes de consentirles desarrollar sus ideas.

¿No es esto una sincera demostración de la afinidad y amistad que sienten hacia nosotros los republicanos?

¿Secreto de todo esto? Deseo de conservar la clientela electoral. Nada más. Los sindicalistas, que se dicen apolíticos, son insinceros, porque cuando llegan las elecciones votan. ¿A quién? A quien les paga o a quien les ofrece un destino, aunque sea modesto, en el Ayuntamiento o la Diputación.

Lo dicho, dicho queda. Y no lo decimos con ánimo de molestar, sino para que se sepa que conocemos a nuestros «amigos» y a nuestros enemigos.

Y adelante.

Angel Pestaña habló en Palma de Mallorca. Y habló de la Confederación desde el año 1876.

Esto dicen los periódicos, pero nosotros no lo creemos. Entonces no existía en España ninguna Confederación obrera. El primer organismo que se constituyó en España fue la Unión General de Trabajadores, en Barcelona precisamente, en un Congreso celebrado los días 12, 13 y 14 de agosto de 1888.



Juan Bautista Lebas, alcalde socialista de Roubaix, cuyo Ayuntamiento ha votado ya 600.000 francos para ayudar a los huelguistas textiles.

Entonces los anarquistas combatían la organización, llamando a los socialistas adormideras y chupacuotas. Ellos no querían contribuir al mejoramiento paulatino de los obreros, porque ello cercenaba las energías revolucionarias de los trabajadores. Sin duda, aquellos anarquistas creían que la energía revolucionaria surge potente de la miseria y de la ignorancia.

La Confederación surgió contra la Unión General de Trabajadores cuando ésta había demostrado la eficacia de la organización para la defensa de los intereses de los trabajadores, en curso la guerra europea. Es un producto híbrido de aquella ola de pasión. Por eso no llegará a ser nada nunca. Porque para llegar a ser algo tendría que amoldarse a los métodos de la Unión General de Trabajadores, y en cuanto ocurra esto no los siguen los obreros.

¿Mintió a sabiendas Pestaña? ¿Desconoce la historia de la organización obrera española? Cualquiera de las dos cosas tiene suficiente gravedad.

Aunque nosotros hace mucho tiempo que sabemos que los anarcosindicalistas no sienten ningún respeto por la verdad. Su ambiente es la confusión y la mentira.

¿Qué catástrofe! ¡Ni la de Annual! ¡Ni la de Xauen, cuando aquella «gloriosa» retirada que dirigió Primo de Rivera!

¿Que qué pasa?

¡Casi nada! ¡Que se retira definitivamente de la política el vizconde de Eza! Lo dice el sermoneo, con su firma, en el «A B C».

Y se retira poseyendo un distrito vitalicio pro Soria. Le querían tanto los sorianos, que no se molestaban nunca en votar. Votaban los alcaldes por ellos. Y por eso era diputado esta calamidad nacional.

¿Caciquismo? ¡Quia, hombre! Cunerismo enchufado.

¡Vaya con Dios el funesto hombre que era ministro de la Guerra el trágico día 23 de julio de 1921!

De «Región», de Oviedo:

El doctor Albinaña manifestó a los periodistas que sus 130.000 legionarios están dispuestos a luchar contra cualquier acción que se oponga a la seguridad del Estado.

¿Pero es posible? ¿Habrá en España 130.000 individuos que sean tan tontos que sigan a este galeno borrascoso e incompetente? No lo creemos.

¿Eso lo dice él para hacerse el interesante, por si le vale algo.

De «El Imparcial»:

En medio de su lucha por mantenerse en el Poder, aún pensaba en España; y llamó al Perú a una misión española para implantar allí el instituto de la guardia civil; el hoy subdirector de la benemerita, general Sánchez, fué el encargado de ese menester, que cumplió admirablemente, quedando organizado el instituto con los reglamentos, cartilla y hasta el juramento a la bandera idénticos a los españoles.

Se refieren estas líneas al dictador depuesto en el Perú, señor Leguía.

Después de conocer estas líneas, publicadas por «El Imparcial», ¿cómo dudar de nuestra influencia espiritual en América?

Nos copian hasta en lo de los pronunciamientos militares. ¿No es para estar orgullosos?

¿Cómo gozarán con esto nuestra s embrutecedoras derechas?

¡Ellas, que se sienten tan satisfechas con los Gobiernos de generales! Son los grandes Gobiernos para su causa.

Noticias varias

BRUSELAS, 28.—Se anuncia la formación de un cartel de los fabricantes de vidrio belgas, considerándose ello un preludio de la formación de un cartel internacional.

MOSCU, 28.—Los obreros blancos yanquis de las fábricas de Stalingrado han intentado linchar a un trabajador negro. Las autoridades soviéticas se esfuerzan en desterrar entre los obreros norteamericanos el sentimiento contra sus colegas de color. Con tal fin se edita un periódico en inglés.

NUEVA YORK, 28.—El campeón del juego de billar, Carlos Peterson, ha hecho una exhibición de su destreza en un aeroplano que voló a una velocidad de 100 millas a 4.000 pies de altura. Se hizo una película del juego.

MOSCU, 28.—El buque rompehielos soviético «Sedor» ha descubierto una isla de doce millas de larga y seis de ancha. Se le ha dado el nombre de Isla Vise, en honor del explorador ruso de dicho nombre.

CANBERRA, 28.—El Parlamento de Nueva Irlanda ha acordado suspender el servicio militar obligatorio.

BUCAREST, 28.—El rey ha conferido el gran cordón de la orden de Carol I, la más alta condecoración rumana, a Mussolini.

MOSCU, 28.—Se espera la llegada de Tewfik Rudshi Bey, el ministro turco de Relaciones exteriores, que viene a impulsar las relaciones con los Soviets.

Fondo electoral

| | Pesetas. |
|--|----------|
| Suma anterior..... | 7.219,50 |
| Miguel R. Seisdedos, Salamanca..... | 10 |
| Manuel Sopena, Días..... | 1 |
| Varios compañeros, Manzanares..... | 16 |
| Sociedad de Albañiles de Novelda..... | 5 |
| Agrupación Socialista de Palma de Mallorca..... | 31 |
| J. Pacheco, Alcantarilla..... | 25 |
| Eduardo Moreno, Belalcázar..... | 2 |
| Juventud Socialista de Llano del Beal..... | 25 |
| José Martínez, Melilla..... | 9 |
| Recaudado por la Agrupación Socialista de Astillero..... | 14 |
| Juventud Socialista de Mieres..... | 5 |
| Grupo Textil y simpatizantes, Barcelona..... | 59,15 |
| Salvador del Pino..... | 195 |
| Agrupación Socialista y Sindicato Minero de Tharsis..... | 50 |
| Total..... | 7.473,60 |

La Sociedad de Oficios Varios de Madrid se ha suscrito con 100 pesetas mensuales hasta diciembre.

Todos los envíos de dinero, a nombre de Andrés Saborit, Carranza, 20, apartado 10.036, Madrid.

La huelga textil de Roubaix-Tourcoing

Por la dignidad del asalariado

Los obreros textiles de Roubaix-Tourcoing, reunidos por las organizaciones confederadas, han decidido por unanimidad la continuación de la huelga. Se han negado a estimar como sinceras, como serías, como suficientes, las modificaciones que el Consorcio patronal, dominado por el funesto Ley, proponía introducir en la «prima de fidelidad».

Las razones de su negativa las han expuesto en una declaración que han publicado y que justifica su decisión, no sólo ante la totalidad de la clase obrera, solidaria con ellos en la lucha, sino ante el conjunto de la opinión y de la conciencia pública.

El lector más prevenido no dejará de sentirse emocionado ante este manifiesto, en el que los hechos y los argumentos están presentados con una claridad, una probidad y una fuerza convincentes. Los militantes lo leerán con la mayor emoción.

Conforme habíamos previsto, y como temíamos, un hombre, uno sólo, se opone al arreglo en la embriaguez de su omnipotencia de ayer y de su odio envenenado. Se trata del siempre funesto Ley.

¿Quién negará de buena fe su voluntad de provocación después de las declaraciones casi increíbles comunicadas por él a la prensa ayer por la mañana, antes de la reunión de los obreros, cuando todavía era posible un arreglo?

«No hemos cedido en nada—declaró con su cruel insolencia—; apenas se ha cambiado alguna palabra; por una palabra los agitadores han hecho perder a los obreros cincuenta millones de salarios.»

Esto no era cierto; pero ¿cómo hacer aceptar a los trabajadores una transacción interpretada así? ¿Qué pensar del hombre que acude a la provocación y al insulto ante el grandioso espectáculo de miles y miles de hombres que luchan y sufren, no ya por un motivo material, sino por la dignidad obrera, por el honor obrero?

El funesto Ley ha querido la guerra. Tendrá guerra. Pretende romper la resistencia de los trabajadores, aplastar sus organizaciones, que han triunfado y triunfarán de otros adversarios que el ex agente de la «Kommandantur».

Un testigo imparcial, el corresponsal del «Petit Parisien», lo decía ayer: «M. Ley no se asombrará, porque él lo ha buscado, si la campaña emprendida contra él continúa.» No hace más que empezar.

Pero dejemos por un instante al funesto personaje. La huelga de Roubaix-Tourcoing va a prolongarse durante un lapso de tiempo que nadie puede calcular. Hace años que no surgía una batalla obrera de tal amplitud, de tanta gravedad. Es menester que todas las fuerzas, que todos los recursos de los trabajadores acudan en socorro de los obreros textiles. Es menester que el socorro sea eficaz y rápido.

A todos los camaradas les dirigimos el más ardoroso llamamiento.

León BLUM

La resolución votada por los huelguistas

«Los obreros textiles y los de la metalurgia, empleados en el funcionamiento de las máquinas, después de oír el relato de la Delegación obrera acerca de las entrevistas habidas en la Prefectura con el ministro de Trabajo,

Declaran que no pueden aceptar las proposiciones que se les hacen, porque no aportan por parte del Consorcio textil sino concesiones más aparentes que reales. Si modifican el nombre de prima de fidelidad...

Los socialistas no podemos olvidar a los camaradas asesinados. Ni podemos consentir que esta partida de asesinos vuelva a resurgir y pretenda imponer a la organización obrera su dictadura tiranor por los procedimientos del terror.

Estos individuos no detienen ideales de redención de la masa obrera. Jamás los han sentido. Estos hombres no pueden hablar en nombre de la clase trabajadora, porque la deshonran con sus viles crímenes.

Los socialistas estamos dispuestos a no tolerar majestades de nadie.

Crisis parcial en el Paraguay

ASUNCION, 28.—Ha presentado la dimisión de su cargo el ministro del Interior, señor Gaspari.

De momento no se conocen las causas de su dimisión.

Recordando...

Una lista trágica

Juan Valiente. Socialista consciente y de gran prestigio en Valencia. Fué cobardo y valiente asesinado por los socialistas el 5 de febrero de 1921.

Ernesto García. Militante socialista de brillante historia y de prestigio indiscutible, fué asesinado con cobardía y alevosía por los comunistas, en Bilbao, el 11 de junio de 1923.

León Meana. Gran propagandista socialista. Fué cobardo y valiente asesinado en Gijón el 25 de julio de 1923.

José Iglesias, «Pepón». Militante socialista de alma noble y generosa, de gran espíritu de sacrificio, fué cobardemente asesinado el 10 de noviembre de 1927, en la mina de «San Vicente», por un comunista.

José González Portillo. Muerto a traición por comunistas y sindicalistas, en el propio teatro de la Casa del Pueblo de Madrid, el 29 de noviembre de 1922.

Hay aún más asesinatos realizados con la misma vileza y cobardía por estos elementos.

Y estos elementos publican libelos diciendo que hay que hacer el frente único del proletariado. Son cobardes, traidores, asesinos y cínicos. Con gente de esta condición moral no se puede tener siquiera contacto, sin mengua de la dignidad humana.

Los socialistas no podemos olvidar a los camaradas asesinados. Ni podemos consentir que esta partida de asesinos vuelva a resurgir y pretenda imponer a la organización obrera su dictadura tiranor por los procedimientos del terror.

Estos individuos no detienen ideales de redención de la masa obrera. Jamás los han sentido. Estos hombres no pueden hablar en nombre de la clase trabajadora, porque la deshonran con sus viles crímenes.

En la Casa del Pueblo

ASERRADORES MECANICOS

Se discutió la concesión de un soporte por accidente a un compañero, cuyo patrono se negó a abonarle los jornales, aprobándose el acuerdo y seguir la denuncia contra dicho patrono en el Tribunal Industrial. Se acordó dirigir a la Federación local de Obreros en Madera una protesta contra el impuesto de Utilidades para que la Federación la traslade a la Unión General de Trabajadores y este organismo nacional la eleve al Gobierno.

Fueron tratados varios asuntos de trámite, quedando pendiente el resto del orden del día para nueva convocatoria.

DEPENDIENTES DE PELUQUERIAS Y BARBERIAS

Después de aprobarse las actas se pasó a discutir las gestiones de la Directiva, aprobándose el dictamen emitido por la Ponencia sobre la admisión de la conveniencia de realizar una campaña de propaganda sindical por los pueblos limítrofes y el resto de la provincia de Madrid con objeto de hablar en dichos actos, además de la conveniencia de la organización, abogar por la constitución de Federaciones provincial y regional de obreros peluqueros.

Fue discutida una proposición de cooperación presentada por la Direc-

tiva, entabándose con este motivo un amplio e interesante debate, en el que se puso de manifiesto la necesidad de que dicha idea se lleve a la práctica, acordándose que de entre los primeros veinte camaradas que se adherían a la idea cooperativista se nombre la Ponencia encargada de redactar los estatutos por que se ha de regir la Cooperativa.

Finalmente, se aprobó la creación de un sello de solidaridad. La Junta continuará el día 8, a cuyo efecto se convocará nuevamente.

«SALUD Y CULTURA»

Se aprobó que, una vez que se termine de convocar para las excursiones al campo, el día de la semana que previamente convoque la Directiva se haga la cobranza de los niños excursionistas en la Secretaría de la Sociedad. También fue aprobada la propuesta de enviar a una carta notificándoles la falta cuando el asociado no asista a cuatro excursiones de los domingos, como mínimo. Fue elegido el compañero Feliciano Ramírez para el cargo de tesorerero.

REUNIONES PARA HOY

En la planta baja del teatro, a las ocho de la noche, Fumistas.
En el salón terraza, a las nueve de la noche, Mozos de Comercio, Transporte e Industria.

Círculo Socialista de Cuatro Caminos

EXPOSICION DE LABORES

El domingo 24 se celebró el acto de apertura de la Exposición de labores de los niños que asisten a la escuela que sostiene este Círculo a costa de tales sacrificios.

El acto lo presidió el camarada Amador Míguez, quien después de indicar el objeto de la reunión, tuvo frases de gratitud para cuantos compañeros y entidades se preocupan de la enseñanza y cultura de los niños de los trabajadores de esta barriada.

Demóstró la eficacia de la acción pedagógica que se sigue en nuestras escuelas, que contrasta grandemente y deja sentado de una manera eficaz la diferencia positiva con la negativa que resulta la obra fruitiva, que aunque dicen pobres gentes, que dan la enseñanza gratis, los resulta dolosamente cara, porque el negocio que los frailes hacen con los niños que acuden a sus clases vendiéndoles todo el material de escuela, empezando por la cartilla y terminando por donde ellos quieren, no puede calificarse de enseñanza gratuita.

Enseñanza gratuita la nuestra, que por una cuota máxima que se paga por niño de diez reales al mes, todos nuestros alumnos pueden emplear cuantos libros crea la compañera profesora que les son necesarios; cuanto material de dibujo haga falta; en fin, todo cuanto sea útil a la capacitación y al desarrollo de la inteligencia del niño.

Seguidamente, el camarada presidente concedió la palabra a nuestra querida profesora, María Nieto, leyendo ésta unas cuartillas, que no publicamos, teniendo en cuenta el poco espacio de que dispone nuestro querido diario, en las que refleja nuestra compañera su gran amor a la profesión elegida por ella, la cual considera el mayor baluarte para la regeneración y afirmación de los pueblos, sobre todo de este pobre pueblo español.

Al terminar recibió una gran ovación, premiando con ello la lectura de su escrito y la meritoria labor que viene realizando en su escuela.

Después, los niños Amador Míguez, Dionisia Manzanero y Clarita González leyeron unos trabajos muy bien leídos, con un tono y dicción que denuncian exquisito cuidado por parte del educador en nuestras escuelas. Los tres niños recibieron muchos aplausos al terminar sus lecturas.

Acto seguido, nuestro camarada Antonio Fernández Quer hizo un magnífico discurso, lleno de erudición pedagógica.

En su disertación comparó el presupuesto nacional que se dedica a instrucción pública, raquítico siempre, con las enormes sumas de dinero que los gobernantes llevan a Gobernación y Guerra. Comparó asimismo el sueldo que se paga a un guardia civil con el que cobra un maestro de escuela del Estado. Dijo que le causaba admiración y sentía entusiasmos ver cómo un puñado de compañe-

ros conseguían con su propio esfuerzo y con la pequeña aportación de algunas de las Sociedades de la Casa del Pueblo una labor tan acabada como lo puede ser la realizada en otras instituciones de su clase, donde se invierten sumas inmensamente mayores. Esto demuestra que en todos los componentes del Círculo hay fe y espíritu de sacrificio para sacar adelante obra tan grande y de tan difícil consecución como es la de educar a presentes y venideras generaciones, las cuales no deben vivir en el ambiente de oscurantismo en que nuestros padres y nosotros nos hemos criado y educado.

Terminó con frases de aliento para el Comité y para la profesora, aunque dijo—en este caso son necesarios porque los trabajos presentados por la familia infantil de esta escuela bien demuestran que los padres que confían sus hijos a vuestra instrucción y cultura deben merecerse confianza y preocupación y celo que pongáis al servicio de tan altos designios como el de enseñar al niño la verdadera verdad.

Con unas palabras de gratitud para todos cuantos ayudan a esta obra que realizan las escuelas de los trabajadores, el compañero presidente de la entidad declaró abierta la Exposición, la que podrá visitar el público hasta el 31 del presente mes.

Al final del acto, cuantos niños se hallaban presentes fueron obsequiados cada uno con una bandejita de dulces.

Nota.—Por si alguna entidad de la Casa del Pueblo no hubiese recibido invitación directa del Círculo, ya que la lista de ellas que tiene el Comité es algo deficiente, se invita a todas por la presente para el día 31, día en que el Comité será muy gustoso en recibir cuantas delegaciones manden las Sociedades.

ros conseguían con su propio esfuerzo y con la pequeña aportación de algunas de las Sociedades de la Casa del Pueblo una labor tan acabada como lo puede ser la realizada en otras instituciones de su clase, donde se invierten sumas inmensamente mayores. Esto demuestra que en todos los componentes del Círculo hay fe y espíritu de sacrificio para sacar adelante obra tan grande y de tan difícil consecución como es la de educar a presentes y venideras generaciones, las cuales no deben vivir en el ambiente de oscurantismo en que nuestros padres y nosotros nos hemos criado y educado.

Terminó con frases de aliento para el Comité y para la profesora, aunque dijo—en este caso son necesarios porque los trabajos presentados por la familia infantil de esta escuela bien demuestran que los padres que confían sus hijos a vuestra instrucción y cultura deben merecerse confianza y preocupación y celo que pongáis al servicio de tan altos designios como el de enseñar al niño la verdadera verdad.

Con unas palabras de gratitud para todos cuantos ayudan a esta obra que realizan las escuelas de los trabajadores, el compañero presidente de la entidad declaró abierta la Exposición, la que podrá visitar el público hasta el 31 del presente mes.

Al final del acto, cuantos niños se hallaban presentes fueron obsequiados cada uno con una bandejita de dulces.

Nota.—Por si alguna entidad de la Casa del Pueblo no hubiese recibido invitación directa del Círculo, ya que la lista de ellas que tiene el Comité es algo deficiente, se invita a todas por la presente para el día 31, día en que el Comité será muy gustoso en recibir cuantas delegaciones manden las Sociedades.

ros conseguían con su propio esfuerzo y con la pequeña aportación de algunas de las Sociedades de la Casa del Pueblo una labor tan acabada como lo puede ser la realizada en otras instituciones de su clase, donde se invierten sumas inmensamente mayores. Esto demuestra que en todos los componentes del Círculo hay fe y espíritu de sacrificio para sacar adelante obra tan grande y de tan difícil consecución como es la de educar a presentes y venideras generaciones, las cuales no deben vivir en el ambiente de oscurantismo en que nuestros padres y nosotros nos hemos criado y educado.

Terminó con frases de aliento para el Comité y para la profesora, aunque dijo—en este caso son necesarios porque los trabajos presentados por la familia infantil de esta escuela bien demuestran que los padres que confían sus hijos a vuestra instrucción y cultura deben merecerse confianza y preocupación y celo que pongáis al servicio de tan altos designios como el de enseñar al niño la verdadera verdad.

Con unas palabras de gratitud para todos cuantos ayudan a esta obra que realizan las escuelas de los trabajadores, el compañero presidente de la entidad declaró abierta la Exposición, la que podrá visitar el público hasta el 31 del presente mes.

Al final del acto, cuantos niños se hallaban presentes fueron obsequiados cada uno con una bandejita de dulces.

Nota.—Por si alguna entidad de la Casa del Pueblo no hubiese recibido invitación directa del Círculo, ya que la lista de ellas que tiene el Comité es algo deficiente, se invita a todas por la presente para el día 31, día en que el Comité será muy gustoso en recibir cuantas delegaciones manden las Sociedades.

Desde Asturias

La jornada de los empleados municipales.

ARNAO, 28.—En el Pleno celebrado por este Municipio se ha puesto a discusión si deben gozar los empleados municipales los beneficios de la jornada legal de ocho horas. Se dio lectura a dos informes: uno de Ezequiel Piré, oponiéndose a esta jornada, y otro de José García y Avelino Galán, en el que se demostraba que existe un perfectísimo derecho al disfrute de las ocho horas de jornada.

Discutió el asunto y respondiendo a cierta labor de topo realizada previamente para rechazar la proposición de nuestro camarada. Fue presentada otra por don Juan Sirgs (hijo), consistente en consultar al Ministerio de Trabajo si hay o no derecho a la concesión de esta jornada. Como era de esperar, así se aprobó.

Lo que nosotros no podemos creer, es que en el ministerio triunfe la maniobra de estos enemigos sistemáticos de los trabajadores. En primer

Notas del día

EL GENERAL DAWES

Procedente de Santander, ha llegado a Madrid el embajador de los Estados Unidos en Londres, general Dawes, autor del plan de su nombre sobre las deudas de guerra.

Permanecerá en Madrid varios días.

VISITAS

El ministro de Hacienda recibió al Consejo de administración del Banco Hispano-Americano y al director de la Tabacalera.

HOY REGRESARA A MADRID EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer a los periodistas que no tenía nada noticiable que facilitarles. Únicamente—añadió—, que mañana regresará a Madrid el presidente para asistir al consejo que se celebrará por la tarde.

LA FEDERACION DE TRABAJADORES DE LA TIERRA

El secretario de la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, nuestro camarada Lucio Martínez, visitó ayer mañana al ministro de la Gobernación para hablarle nuevamente de la clausura del Centro Obrero de Puebla de Cazalla, pues con posterioridad a la gestión de días pasados aquellos obreros han solicitado autorización para reunirse y el alcalde de la localidad no podía concederla.

Un guillotinado

PARIS, 28.—Ha sido guillotinado en Beauvais René Ros, que el 13 de mayo mató a un compañero de trabajo y a un gendarme que lo perseguía.

Nuestros muertos

BARRUELO, 29.—Victima de rápida y cruel enfermedad, ha fallecido en Valladolid, a los veintidós años de edad, el consecuente socialista Emeterio Rodríguez Seco. Por sus campañas en la prensa y por su trabajo de propaganda en Barruelo, donde se forjó desde niño en la lucha por los ideales redentores, se conquistó el aprecio de los camaradas mineros.

La muerte del amigo Emeterio ha sido una gran pérdida para el Partido y para la organización sindical, a cuyas entidades consagró su existencia.

El entierro, que fue civil, conforme tenía dispuesto en declaración testamentaria, constituyó una verdadera manifestación de duelo. El cadáver iba cubierto con la bandera de las Juventudes Socialistas de Valladolid y Barruelo, a las cuales pertenecía.

A sus padres y demás familia acompañamos en su justo dolor.

César Falcón, en libertad

Ayer a mediodía fue puesto en libertad César Falcón.

En virtud del estado de salud del señor Falcón, el Comité de Redacción del semanario «Nosotros» consideró necesario acelerar la libertad de su director y autorizó a don Félix Lorenzo para que aceptara el ofrecimiento que ya le había hecho la Asociación de la Prensa de Madrid, pues la suscripción nacional no había llegado, hasta ese momento, a la cifra necesaria.

El Comité de Redacción de «Nosotros» nos ruega que transmitamos nuestro agradecimiento a todas cuantas personas y entidades, de una u otra forma, han intervenido en la obtención de la libertad de César Falcón, que, por la circunstancia ya dicha, fue necesario gestionar en seguida.

Círculo Socialista de las barriadas del puente de Segovia

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de estas barriadas que en la calle del Cardenal Mendoza, 30, domicilio social de este Círculo, funciona una Comisión electoral en inteligencia con la Agrupación Socialista, para llevar a cabo cuantos trabajos y reclamaciones sean necesarios para la inclusión en el Censo electoral de aquellos ciudadanos que, teniendo derecho al voto, no figuren en las listas expuestas en la plaza Mayor desde el día 20 del actual hasta el 15 de septiembre próximo.

Por deber de ciudadanía rogamos a todos los vecinos presten la atención que merezca el momento político y ayuden a organizar la lucha electoral de modo que podamos obtener una fuerte minoría parlamentaria representativa de los trabajadores.

Las horas que tiene establecidas esta Comisión son de ocho a nueve de la noche.

Concurso para proveer u plaza de maestro

La Sociedad de Oficios Varios y Escuelas Racionalistas del Puente de Valcárcos abre concurso para la provisión de una plaza de profesor de primera enseñanza en sus colegios, dotada con el sueldo mensual de 250 pesetas.

Los bases estarán a disposición de quien los solicite en la Secretaría de dicha Sociedad, calle de Pablo Iglesias, 7 Puente de Valcárcos, de siete a diez de la noche.

Se advierte que el plazo de admisión de solicitudes termina el día 30 de agosto de actualidad.

Cooperativa Nacional de Casas Baratas «Pablo Iglesias» (SECCION MADRID)

Constituida esta Sociedad, se convoca a Junta general para el domingo 31, a las diez de la mañana, en el salón de la Federación Local de la Edificación (Casa del Pueblo), para la lectura y aprobación del reglamento de la Sociedad, elección de cargos y fijar la fecha y local donde han de celebrarse las conferencias de propaganda de esta Cooperativa, que dará el compañero Vicente Hernández, y a una de las cuales está invitado para presidir al compañero Azorín, arquitecto de la Cooperativa.

Se ruega la puntual asistencia.

Los Comités paritarios

La «Gaceta» de ayer publicó los siguientes disposiciones sobre Comités paritarios:

Real orden disponiendo que las Agrupaciones o Comisiones mixtas de Comités paritarios establecidas o que en lo sucesivo se creen con presidente y vicepresidente y secretario, comunes a los Comités en que la Agrupación consiste, se denominen «Agrupación administrativa de Comités paritarios».

Otra constituyendo la Comisión arbitral de la Industria azucarera de la novena región, correspondiente a las provincias de Lérida y Huesca.

Otra haciendo en el Comité paritario Interlocal del ramo de Metalurgia y Derivados, de Reus, los nombramientos que se indican.

Los deportes

«NATURA»

Esta Agrupación celebrará una reunión pasado mañana, domingo, en la Fuente de las Damas con el fin de seleccionar sus elementos para la formación de los dos primeros equipos de fútbol.

El punto de reunión será en la parada del tranvía de Puerto de Hierro, a las ocho de la mañana.

De teatros

EL FESTIVAL DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA EN EL RETIRO

Anteayer, por la noche, se celebró en el Retiro un festival a beneficio del Montepío de la Asociación de la Prensa.

Como decíamos ayer al dar la noticia, el acto revistió una gran brillantez. Fue mucho el público que asistió y muy selecto el programa llevado a cabo. Y si tenemos en cuenta los elementos que en el festival colaboraron, nos explicaremos el franco éxito obtenido.

Se puso en escena la zarzuela de los señores Romero y Fernández Shaw, musicada por el maestro Guerrero, «La rosa del azahar», que con esta alcanza la decimotercera representación. No la hemos oído nunca igual. Marcos Redondo, el formidable barítono, interpretó su papel a la perfección. Sus facultades artísticas y la solidez de su estilo arrancaron constantes aplausos en el auditorio. El mismo éxito tuvo Selica Pérez Carpio en su papel. Y sus colaboradores la Téllez, la Benítez, Peña y Galleguito.

La Banda municipal, dirigida por el ilustre Villa, ejecutó con primorosa maestría varias obras de su selecto repertorio, siendo muy aplaudida. También intervino la banda de «El Empastres», con bastante éxito.

Al final, Selica Pérez Carpio y Marcos Redondo cantaron el dúo de «El huésped del Sevillano», ganándose mercedos aplausos. La orquesta, dirigida por los maestros Cayo Vela y Parí, interpretó luego «Pan y toros» y la pantomima de «Las gotas de agua».

El festival, que terminó bien avanzado de la madrugada, fue un éxito franco para los artistas que en él intervinieron y para la Asociación de la Prensa, que ha cerrado con gran brillantez el ciclo de fiestas organizadas a beneficio de su Montepío.

Notas del día

EL GENERAL DAWES

Procedente de Santander, ha llegado a Madrid el embajador de los Estados Unidos en Londres, general Dawes, autor del plan de su nombre sobre las deudas de guerra.

Permanecerá en Madrid varios días.

VISITAS

El ministro de Hacienda recibió al Consejo de administración del Banco Hispano-Americano y al director de la Tabacalera.

HOY REGRESARA A MADRID EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer a los periodistas que no tenía nada noticiable que facilitarles. Únicamente—añadió—, que mañana regresará a Madrid el presidente para asistir al consejo que se celebrará por la tarde.

LA FEDERACION DE TRABAJADORES DE LA TIERRA

El secretario de la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, nuestro camarada Lucio Martínez, visitó ayer mañana al ministro de la Gobernación para hablarle nuevamente de la clausura del Centro Obrero de Puebla de Cazalla, pues con posterioridad a la gestión de días pasados aquellos obreros han solicitado autorización para reunirse y el alcalde de la localidad no podía concederla.

Un guillotinado

PARIS, 28.—Ha sido guillotinado en Beauvais René Ros, que el 13 de mayo mató a un compañero de trabajo y a un gendarme que lo perseguía.

Nuestros muertos

BARRUELO, 29.—Victima de rápida y cruel enfermedad, ha fallecido en Valladolid, a los veintidós años de edad, el consecuente socialista Emeterio Rodríguez Seco. Por sus campañas en la prensa y por su trabajo de propaganda en Barruelo, donde se forjó desde niño en la lucha por los ideales redentores, se conquistó el aprecio de los camaradas mineros.

La muerte del amigo Emeterio ha sido una gran pérdida para el Partido y para la organización sindical, a cuyas entidades consagró su existencia.

El entierro, que fue civil, conforme tenía dispuesto en declaración testamentaria, constituyó una verdadera manifestación de duelo. El cadáver iba cubierto con la bandera de las Juventudes Socialistas de Valladolid y Barruelo, a las cuales pertenecía.

A sus padres y demás familia acompañamos en su justo dolor.

César Falcón, en libertad

Ayer a mediodía fue puesto en libertad César Falcón.

En virtud del estado de salud del señor Falcón, el Comité de Redacción del semanario «Nosotros» consideró necesario acelerar la libertad de su director y autorizó a don Félix Lorenzo para que aceptara el ofrecimiento que ya le había hecho la Asociación de la Prensa de Madrid, pues la suscripción nacional no había llegado, hasta ese momento, a la cifra necesaria.

El Comité de Redacción de «Nosotros» nos ruega que transmitamos nuestro agradecimiento a todas cuantas personas y entidades, de una u otra forma, han intervenido en la obtención de la libertad de César Falcón, que, por la circunstancia ya dicha, fue necesario gestionar en seguida.

Círculo Socialista de las barriadas del puente de Segovia

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de estas barriadas que en la calle del Cardenal Mendoza, 30, domicilio social de este Círculo, funciona una Comisión electoral en inteligencia con la Agrupación Socialista, para llevar a cabo cuantos trabajos y reclamaciones sean necesarios para la inclusión en el Censo electoral de aquellos ciudadanos que, teniendo derecho al voto, no figuren en las listas expuestas en la plaza Mayor desde el día 20 del actual hasta el 15 de septiembre próximo.

Por deber de ciudadanía rogamos a todos los vecinos presten la atención que merezca el momento político y ayuden a organizar la lucha electoral de modo que podamos obtener una fuerte minoría parlamentaria representativa de los trabajadores.

Las horas que tiene establecidas esta Comisión son de ocho a nueve de la noche.

Concurso para proveer u plaza de maestro

La Sociedad de Oficios Varios y Escuelas Racionalistas del Puente de Valcárcos abre concurso para la provisión de una plaza de profesor de primera enseñanza en sus colegios, dotada con el sueldo mensual de 250 pesetas.

Los bases estarán a disposición de quien los solicite en la Secretaría de dicha Sociedad, calle de Pablo Iglesias, 7 Puente de Valcárcos, de siete a diez de la noche.

Se advierte que el plazo de admisión de solicitudes termina el día 30 de agosto de actualidad.

Los Comités paritarios

La «Gaceta» de ayer publicó los siguientes disposiciones sobre Comités paritarios:

Real orden disponiendo que las Agrupaciones o Comisiones mixtas de Comités paritarios establecidas o que en lo sucesivo se creen con presidente y vicepresidente y secretario, comunes a los Comités en que la Agrupación consiste, se denominen «Agrupación administrativa de Comités paritarios».

Otra constituyendo la Comisión arbitral de la Industria azucarera de la novena región, correspondiente a las provincias de Lérida y Huesca.

Otra haciendo en el Comité paritario Interlocal del ramo de Metalurgia y Derivados, de Reus, los nombramientos que se indican.

Los deportes

«NATURA»

Esta Agrupación celebrará una reunión pasado mañana, domingo, en la Fuente de las Damas con el fin de seleccionar sus elementos para la formación de los dos primeros equipos de fútbol.

El punto de reunión será en la parada del tranvía de Puerto de Hierro, a las ocho de la mañana.

De teatros

EL FESTIVAL DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA EN EL RETIRO

Anteayer, por la noche, se celebró en el Retiro un festival a beneficio del Montepío de la Asociación de la Prensa.

Como decíamos ayer al dar la noticia, el acto revistió una gran brillantez. Fue mucho el público que asistió y muy selecto el programa llevado a cabo. Y si tenemos en cuenta los elementos que en el festival colaboraron, nos explicaremos el franco éxito obtenido.

Se puso en escena la zarzuela de los señores Romero y Fernández Shaw, musicada por el maestro Guerrero, «La rosa del azahar», que con esta alcanza la decimotercera representación. No la hemos oído nunca igual. Marcos Redondo, el formidable barítono, interpretó su papel a la perfección. Sus facultades artísticas y la solidez de su estilo arrancaron constantes aplausos en el auditorio. El mismo éxito tuvo Selica Pérez Carpio en su papel. Y sus colaboradores la Téllez, la Benítez, Peña y Galleguito.

La Banda municipal, dirigida por el ilustre Villa, ejecutó con primorosa maestría varias obras de su selecto repertorio, siendo muy aplaudida. También intervino la banda de «El Empastres», con bastante éxito.

Al final, Selica Pérez Carpio y Marcos Redondo cantaron el dúo de «El huésped del Sevillano», ganándose mercedos aplausos. La orquesta, dirigida por los maestros Cayo Vela y Parí, interpretó luego «Pan y toros» y la pantomima de «Las gotas de agua».

El festival, que terminó bien avanzado de la madrugada, fue un éxito franco para los artistas que en él intervinieron y para la Asociación de la Prensa, que ha cerrado con gran brillantez el ciclo de fiestas organizadas a beneficio de su Montepío.

Notas del día

EL GENERAL DAWES

Procedente de Santander, ha llegado a Madrid el embajador de los Estados Unidos en Londres, general Dawes, autor del plan de su nombre sobre las deudas de guerra.

Permanecerá en Madrid varios días.

VISITAS

El ministro de Hacienda recibió al Consejo de administración del Banco Hispano-Americano y al director de la Tabacalera.

HOY REGRESARA A MADRID EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer a los periodistas que no tenía nada noticiable que facilitarles. Únicamente—añadió—, que mañana regresará a Madrid el presidente para asistir al consejo que se celebrará por la tarde.

LA FEDERACION DE TRABAJADORES DE LA TIERRA

El secretario de la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, nuestro camarada Lucio Martínez, visitó ayer mañana al ministro de la Gobernación para hablarle nuevamente de la clausura del Centro Obrero de Puebla de Cazalla, pues con posterioridad a la gestión de días pasados aquellos obreros han solicitado autorización para reunirse y el alcalde de la localidad no podía concederla.

Un guillotinado

PARIS, 28.—Ha sido guillotinado en Beauvais René Ros, que el 13 de mayo mató a un compañero de trabajo y a un gendarme que lo perseguía.

Nuestros muertos

BARRUELO, 29.—Victima de rápida y cruel enfermedad, ha fallecido en Valladolid, a los veintidós años de edad, el consecuente socialista Emeterio Rodríguez Seco. Por sus campañas en la prensa y por su trabajo de propaganda en Barruelo, donde se forjó desde niño en la lucha por los ideales redentores, se conquistó el aprecio de los camaradas mineros.

La muerte del amigo Emeterio ha sido una gran pérdida para el Partido y para la organización sindical, a cuyas entidades consagró su existencia.

El entierro, que fue civil, conforme tenía dispuesto en declaración testamentaria, constituyó una verdadera manifestación de duelo. El cadáver iba cubierto con la bandera de las Juventudes Socialistas de Valladolid y Barruelo, a las cuales pertenecía.

A sus padres y demás familia acompañamos en su justo dolor.

César Falcón, en libertad

Ayer a mediodía fue puesto en libertad César Falcón.

En virtud del estado de salud del señor Falcón, el Comité de Redacción del semanario «Nosotros» consideró necesario acelerar la libertad de su director y autorizó a don Félix Lorenzo para que aceptara el ofrecimiento que ya le había hecho la Asociación de la Prensa de Madrid, pues la suscripción nacional no había llegado, hasta ese momento, a la cifra necesaria.

El Comité de Redacción de «Nosotros» nos ruega que transmitamos nuestro agradecimiento a todas cuantas personas y entidades, de una u otra forma, han intervenido en la obtención de la libertad de César Falcón, que, por la circunstancia ya dicha, fue necesario gestionar en seguida.

Círculo Socialista de las barriadas del puente de Segovia

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de estas barriadas que en la calle del Cardenal Mendoza, 30, domicilio social de este Círculo, funciona una Comisión electoral en inteligencia con la Agrupación Socialista, para llevar a cabo cuantos trabajos y reclamaciones sean necesarios para la inclusión en el Censo electoral de aquellos ciudadanos que, teniendo derecho al voto, no figuren en las listas expuestas en la plaza Mayor desde el día 20 del actual hasta el 15 de septiembre próximo.

Por deber de ciudadanía rogamos a todos los vecinos presten la atención que merezca el momento político y ayuden a organizar la lucha electoral de modo que podamos obtener una fuerte minoría parlamentaria representativa de los trabajadores.

Las horas que tiene establecidas esta Comisión son de ocho a nueve de la noche.

Concurso para proveer u plaza de maestro

La Sociedad de Oficios Varios y Escuelas Racionalistas del Puente de Valcárcos abre concurso para la provisión de una plaza de profesor de primera enseñanza en sus colegios, dotada con el sueldo mensual de 250 pesetas.

Los bases estarán a disposición de quien los solicite en la Secretaría de dicha Sociedad, calle de Pablo Iglesias, 7 Puente de Valcárcos, de siete a diez de la noche.

Se advierte que el plazo de admisión de solicitudes termina el día 30 de agosto de actualidad.

Los Comités paritarios

La «Gaceta» de ayer publicó los siguientes disposiciones sobre Comités paritarios:

Real orden disponiendo que las Agrupaciones o Comisiones mixtas de Comités paritarios establecidas o que en lo sucesivo se creen con presidente y vicepresidente y secretario, comunes a los Comités en que la Agrupación consiste, se denominen «Agrupación administrativa de Comités paritarios».

Otra constituyendo la Comisión arbitral de la Industria azucarera de la novena región, correspondiente a las provincias de Lérida y Huesca.

Otra haciendo en el Comité paritario Interlocal del ramo de Metalurgia y Derivados, de Reus, los nombramientos que se indican.

Los deportes

«NATURA»

Esta Agrupación celebrará una reunión pasado mañana, domingo, en la Fuente de las Damas con el fin de seleccionar sus elementos para la formación de los dos primeros equipos de fútbol.

El punto de reunión será en la parada del tranvía de Puerto de Hierro, a las ocho de la mañana.

De teatros

EL FESTIVAL DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA EN EL RETIRO

Anteayer, por la noche, se celebró en el Retiro un festival a beneficio del Montepío de la Asociación de la Prensa.

Como decíamos ayer al dar la noticia, el acto revistió una gran brillantez. Fue mucho el público que asistió y muy selecto el programa llevado a cabo. Y si tenemos en cuenta los elementos que en el festival colaboraron, nos explicaremos el franco éxito obtenido.

Se puso en escena la zarzuela de los señores Romero y Fernández Shaw, musicada por el maestro Guerrero, «La rosa del azahar», que con esta alcanza la decimotercera representación. No la hemos oído nunca igual. Marcos Redondo, el formidable barítono, interpretó su papel a la perfección. Sus facultades artísticas y la solidez de su estilo arrancaron constantes aplausos en el auditorio. El mismo éxito tuvo Selica Pérez Carpio en su papel. Y sus colaboradores la Téllez, la Benítez, Peña y Galleguito.

La Banda municipal, dirigida por el ilustre Villa, ejecutó con primorosa maestría varias obras de su selecto repertorio, siendo muy aplaudida. También intervino la banda de «El Empastres», con bastante éxito.

Al final, Selica Pérez Carpio y Marcos Redondo cantaron el dúo de «El huésped del Sevillano», ganándose mercedos aplausos. La orquesta, dirigida por los maestros Cayo Vela y Parí, interpretó luego «Pan y toros» y la pantomima de «Las gotas de agua».

El festival, que terminó bien avanzado de la madrugada, fue un éxito franco para los artistas que en él intervinieron y para la Asociación de la Prensa, que ha cerrado con gran brillantez el ciclo de fiestas organizadas a beneficio de su Montepío.

Noticias de provincias

Acto heroico de una mujer.

EL FERROL, 28.—El niño Eugenio Pérez se subió a una pila, desde la que cayó al mar, desapareciendo entre las olas.

Presenció el suceso María Martínez Suárez, la cual se arrojó al agua, buscando al niño y logró salvarlo de una muerte segura.

Anciana ahogada.

EL FERROL, 28.—La anciana Socorro Pérez, vecina de la parroquia de Obeiro, pretendió colocar una cuerda en la parte alta de un pozo, con tan mala fortuna, que cayó al fondo y pereció ahogada.

Nueva tragedia en un paso a nivel.

SEVILLA, 28.—En el paso a nivel del ferrocarril de Sevilla a Madrid, en la estación de Los Rosales, un tren de mercancías arrolló un carro que conducía verduras y que guiaba Francisco Rodríguez Gutiérrez Cruz, que resultó gravísimamente herido.

El tren, además, mató a la mula y destruyó el carro.

Anciano muerto por un automóvil.

JEREZ, 28.—Un automóvil arrolló y mató a un anciano en la carretera de Sanlúcar.

El cadáver no ha sido identificado.

«Graciosos» y «bien educados».

SAN SEBASTIAN, 28.—Los hijos de unas familias distinguidas de Madrid, que veranean en Zarauz, formaron una banda para asaltar la villa de la vizcondesa de Val de Ebro.

Los muchachos rompieron la verja de madera, arrancaron el marco de una ventana y por ella penetraron en el hotel; pero parece que en el interior de la casa no encontraron nada que les interesara o fuese de fácil transporte.

Mientras tanto, fueron descubiertos

por una vecina, que avisó a la guardia civil.

Los muchachos están detenidos en una casa particular, en espera de órdenes del Tribunal de Menores.

Arrollado por un tren.

JAEN, 28.—José Cobo Castillo, vecino de esta capital, intentó tomar un tren en marcha en la estación de Torredonjimeno, siendo arrollado por el convoy

Civilización burguesa

Un incendio en la vía pública

Pocas cosas más divertidas que presenciar contratos en las ferias de ganado. En cierto mercado, un gitano, dicharachero y ocurrencioso, vendía a un payo un pollino rozagante e inquieto, debido, sin duda, a sus pocos años. Daba gloria verlo. Los ojos le bailaban; las orejas, tiesas y móviles; el pelo, como de nutria; los movimientos, incasantes en todos sus remos y apéndices: un asno acabado. El gitano anafecía con argumentos concluyentes cada una de las cualidades asnales, de modo que llevó al ánimo de todos el convencimiento de tener ante sí el arquetipo de la especie. Resumen: el payo rumboso vació una profunda bolsa de estambre y entregó el contenido, en unión de unos billetes, al nómada cetrino, que huyó como alma que lleva el diablo.

Luego fué éllo. Los que antes se hacían lenguas de las excelencias del animal empezaron a poner reparos: que si no veía bien, que si los cascos denunciaban senectud, que si por aquí, que si por allá... Un formido mozo saltó sobre sus lomos y el borrico se derrenegó casi. Lo espoleaba, y apenas andar puede.

Se examina con detenimiento. En cada oreja tenía un puñado de perdigones. La piel se desprendía en tiras: era postiza. Los estímulos momentáneos, ido el bigardo vendedor, habían dejado de actuar. En fin, reducido a su verdad, aquel asnillo pizpizuelo, por arte de encantamiento, mostrábase ahora al público atónito como un burro matallón, cargado de años y sin provecho.

Burda es la imagen, lectores. Imputada a nuestra escasa agilidad asociativiz el que no hallemos otra mejor como extremo comparativo de la civilización burguesa. Todo en ella es postizo, aderezo, superficialidad. Parece joven y lleva en su entraña quinquagesimo el dolor. Dícese educada y su espíritu es obeso y embotado, aunque reluce con la delgada patina de la urbanidad y etiqueta. Llámase ilustrada, filántropa, y aún no ha aprendido a amar al semejante y a solidarizarse con su penas y alegrías. Créese avanzada y no ha traspuesto fundamentalmente las lindes de la más pura animalidad. Tíenese por compasiva y organiza sus matanzas, más sañudas y estúpidas que las riñas de los gallos ingleses. Si no sabe vivir con decoro y dignidad, si es incapaz de suprimir la miseria, la prostitución, la guerra, ¿dónde funda su empaque? Sus aeroplanos, sus telégrafos, sus radios, sus inventos todos habidos y por haber, ¿qué parte toman en alcear fraternalmente a los hombres, en aliviar el dolor, en fundar la verdadera civilización? No son a ésta como los aditamentos al jumento achacoso, como el maquillaje en las feas, como los aceites en las meretricies. En lo sustancial, la civilización burguesa es una mentira sangrienta.

Un caso típico de cuanto dicho dejamos nos lo ha ofrecido una hoguera en plena calle de Gori, frente a la casa número 11. ¿Quién fué el incendiario? Proseguid leyendo. Una anciana octogenaria, Benita Minguéz, desamparada y sola en el mundo, fué expulsada, por falta de pago, del misero cuarto que ocupaba en la citada casa. El Juzgado burgués, en virtud de la ley burguesa, puso en la calle al pobre ajuar de la angustiada viejecita, que, a su vera y sin chistar, permanecía sentada. La turba la miraba indiferente. Ni una oferta, ni una palabra de aliento. Adolorida y desesperada, la infeliz mujer rumió sus amarguras. Y, exacerbado su coraje y avergonzada al ver sus enseres, únicos compañeros de su soledad, en medio del arroyo, una idea siniestra cortó el hilo de su discurso y la empujó a la acción: roció los muebles con petróleo y prendió en ellos fuego. La ley burguesa detuvo a la desvalida mujer por incendiaria.

Enviamos albricias al dueño de la casa. Ya podrá alquilar la habitación a otro desgraciado, con aumento de precio. Y dormir tranquilo y encantado de los beneficios de la justicia, del orden, de las instituciones y más cosas ultracivilizadoras.

¡Con poco se conformó la... incendiaria!

LA REVOLUCION DEL PERÚ

El jefe revolucionario Sánchez del Cerro forma un Gobierno militar

LIMA, 28.—Después de varias conferencias y entrevistas ha quedado constituido el siguiente Gobierno militar:

Presidencia, Sánchez del Cerro; Relaciones exteriores, coronel Ernesto Montaigne; Justicia y Educación, comandante Armando Sologuren; Guerra, mayor Alejandro Blanco; Interior, mayor Gustavo Jiménez; Finanzas, coronel Ricardo Llona; Fomento, coronel Castillo; Marina, comandante Carlos Rocalde.

El jefe del Gobierno ha hecho unas declaraciones, en las que, entre otras cosas, dijo que se propone nombrar a varios hombres civiles para los cargos de subsecretarios, consejeros, etcétera.

En el actual Gobierno sólo hay dos miembros de la Junta militar que preside el general Ponce: los señores Castillo y Llona.

Reina absoluta tranquilidad.

LIMA, 28.—Ha prestado juramento

el nuevo Gobierno. La tranquilidad en todo el país es absoluta.

La Bolsa de Comercio de esta ciudad ha vuelto a abrir sus puertas, reanudando sus operaciones.

El ex dictador Leguía continúa a bordo del «Almirante Grau» en calidad de preso. Se ha confirmado que la enfermedad que padece carece de gravedad.

Dimisiones diplomáticas.

LIMA, 28.—De los representantes del Perú en el extranjero han dimitido el ministro de la Gran Bretaña, don Alejandro Puente, y el encargado de Negocios en Bélgica, don César Canavero.

Han sido detenidos el general don Pedro Pablo Martínez y el ex jefe de estado mayor de Palacio don Juan Rivera.

El ministro de Francia, señor Cornejo, telegrafió felicitando al nuevo Gobierno.

Comentarios a unos comentarios

Un artículo publicado por el compañero Sánchez-Rivera comentando la doctrina del Tribunal Supremo aplicada al asunto del juicio, con arreglo al Código del Trabajo, se siguió en el Juzgado de primera instancia de Santa Cruz de la Palma por el obrero Francisco González de San Blas contra el patrono Francisco Lorenzo González, ha sido la inspiración de estas líneas, que tienen como única finalidad que los lectores de EL SOCIALISTA, con perfecto conocimiento de la realidad del hecho, puedan comprender que el juicio que formula el citado compañero responde a un análisis jurídico, digno por todos conceptos de elogios, máxime tratándose de la defensa de un obrero que a consecuencia de un accidente se encuentra en una situación económica verdaderamente lamentable.

El hecho que el Juzgado de primera instancia declara como probado determina que el obrero Francisco González de San Blas, en el trabajo que realizaba por cuenta del patrono, tuvo la desgracia de caerse una toza sobre el pie izquierdo, perdiendo todos los dedos del mismo y el segundo y tercer metatarsiano, habiéndole quedado una incapacidad permanente parcial para su ocupación habitual.

CAMARADA!

Cuando necesites algún libro, pídelo a la Administración de EL SOCIALISTA, y nosotros, con sumo gusto, te serviremos. Con ello ayudas a las ideas y al órgano del Partido.

Hemos de hacer notar, que, convocadas las partes al juicio, al que tuvo la satisfacción de asistir, como letrado defensor del obrero, el patrono sólo opuso, al contestar la demanda, como única excepción, la comprendida en el artículo 146 del Código del Trabajo, letras a) y b), es decir, que por tratarse de una explotación forestal el trabajo en que ocurrió el accidente, y en el que no se empleaban constantemente más de seis obreros ni máquinas agrícolas movidas por motores inanimados, estaba absolutamente exento de abonar al obrero indemnización alguna.

De lo anteriormente expuesto se deduce que el patrono demandado tácitamente aceptó los hechos de la demanda, uno de los cuales determinaba que el actor, a consecuencia de la lesión sufrida, había quedado con una incapacidad permanente y parcial.

Pero no obstante la no negación por parte del patrono de los hechos de la demanda en cuanto a la incapacidad del obrero, el que esto escribe estimó oportuno, y a mayor abundamiento, de que por tres peritos médicos, previo el oportuno reconocimiento del lesionado, se informara acerca del siguiente extremo: «Ser cierto que el obrero Francisco González, por resulta del accidente que sufrió, perdió todos los dedos del pie izquierdo y el segundo y tercer metatarsiano, constituyendo ello una incapacidad permanente y parcial para su ocupación habitual.»

El Juzgado, antes de practicar la prueba pericial, le da vista al patrono demandado del escrito en que se proponía el extremo que antecede, por si tenía que añadir o, por el contrario, oponerse, contestando el patrono que nada tenía que agregar

porque era el primero en reconocer la lesión ocurrida al obrero.

Como se evidencia de lo relacionado, extremos que se pueden comprobar con la lectura de los autos del juicio, el patrono demandado tácitamente, al contestar a la demanda, y expresamente al dársele vista del escrito en que se proponía la prueba pericial, reconoció que el obrero sufría una incapacidad permanente y parcial, hecho además que afirman tres peritos médicos al dictaminar ante el Juzgado, como así resulta de los autos.

Sólo, por tanto, era cuestión a resolver, por no estar las partes conformes en ello, si el trabajo en que se produjo la lesión al obrero era o no objeto de una explotación forestal.

La sentencia del Juzgado de Primera instancia responde a ese principio legal de que en lo que las partes están conformes tiene que admitirse, que aquello que no ha sido objeto de discusión en el pleito, por haber estado aceptado por el actor y demandado, tiene que reconocerse en la sentencia, por lo que el primer considerando dice:

«Considerando que la única excepción opuesta por el demandado fué la del artículo 146 en sus letras a) y b) del Código del Trabajo, por entender que el trabajo que verificaba el obrero el día del accidente era propio de una explotación forestal, la cual no puede estimarse, porque para que pueda tenerse en cuenta dicha excepción es necesario que el trabajo que se practique tenga condición de forestal, y para ello que se realice únicamente en beneficio o mejora de la finca, cual sería su determinación característica...»

Y toda vez que dicha excepción no pudo ser admitida por el Juzgado, por no participar el trabajo en que ocurrió el accidente de la condición forestal, consecuencia lógica era la sentencia recaída en cuanto a la admisión de la incapacidad permanente y parcial, puesto que los tres peritos médicos afirmaron su existencia y el patrono reconoció tácita y expresamente, cosa que además no podía negar porque al obrero, para asistir al acto del juicio, le fué necesario utilizar unas muletas, las mismas que en la actualidad usa para poder andar.

El recurso de casación interpuesto por el patrono demandado por infracción de ley, a nuestro modesto entender, y en consideración a lo expuesto, sólo podía deducirlo el condenado por lo alegado en el juicio y no admitido en la sentencia. La prueba más evidente de la existencia de la incapacidad permanente y parcial está en la única excepción alegada por el patrono, porque de no existir, ninguna obligación tenía por su parte de abonar indemnización alguna, y como ésta era evidente, de aquí la alegación de considerar el trabajo como objeto de una explotación forestal.

¿Qué es necesario determinar en la sentencia que el obrero, por consecuencia de la amputación de los dedos del pie izquierdo y del segundo y tercer metatarsiano, sufrió la pérdida funcional del pie o de los elementos indispensables para la sustentación y progresión? Nosotros, respetando la doctrina del alto Tribunal, no lo estimamos así, y menos aún en el caso que comentamos, en que se reconoció la existencia de la incapacidad por el patrono y en que tres médicos afirmaron la misma, y para definir la tuvieron por necesaria que tener en consideración los dedos y el segundo y tercer metatarsianos (son elementos indispensables para la sustentación y progresión).

La incapacidad permanente y parcial que determina el artículo 249 del Código del Trabajo consiste en la pérdida funcional de un pie o de los elementos indispensables para la sustentación y progresión. Pues si los peritos sostienen en su dictamen que el obrero, por la pérdida de los dedos del pie y del segundo y tercer metatarsianos, ha quedado con una incapacidad permanente y parcial para su ocupación habitual, lo mismo que el juez en su sentencia, claramente expresan que dichos elementos son indispensables para la sustentación y progresión.

Y conforme la sentencia del Tribunal Supremo con la dictada por el juez de primera instancia en no considerar el trabajo en que ocurrió el accidente como propio de una explotación forestal, cosa también evidente, no creamos nunca que pudiese casarse el fallo del Juzgado, estimándose que el obrero no había quedado con una incapacidad permanente y parcial para su ocupación habitual.

M. JAUBERT DIAZ

La Palma (Canarias), agosto 1930.

Un Ayuntamiento "modelo"

VALDEPEÑAS, 28. (Por telegrafía.)—La Federación Local de Trabajadores se ha dirigido al presidente del Consejo de ministros y al ministro de la Gobernación, en nombre de 1.500 federados adheridos a la misma, protestando contra la falta de asistencia de los concejales a las sesiones del Ayuntamiento, estando paralizada por dicha causa la vida municipal, con perjuicio de centenares de obreros parados que no pueden llevar el cotidiano sustento a sus familias.

En dicho telegrama dicen que el dinero para obras le hay, que la necesidad de emprenderlas también, y que para evitar la crisis obrera sólo falta que los concejales cumplan con su deber asistiendo a las sesiones.

Termina solicitando la destitución de todo el Ayuntamiento, nombrando otro más celoso en el cumplimiento de su deber y que esté dispuesto a trabajar por el engrandecimiento de Valdepeñas.—Ruiz.

La ola de calor

LONDRES, 28.—Continúa el calor. El termómetro ha marcado 38,5. Han ocurrido diez casos más de insolación. Con éstos son ya diecisiete los muertos por tal causa.

Del Ayuntamiento

Las denuncias de Saborit

El alcalde recibió ayer a los periodistas, como de costumbre. Uno de éstos le preguntó:

—¿Qué hay de las denuncias hechas por el señor Saborit con respecto a la mala calidad del pan y a las juntas secretas en el distrito de la Universidad?

—Hemos enviado—contestó el alcalde—muestras de pan al Laboratorio municipal. Se obrará imparcialmente en cuanto éste dictamine. En cuanto a las juntas secretas, no podemos hacer nada porque el señor Saborit no ha hecho acusaciones concretas.

Nosotros creemos que se debe esclarecer lo que haya de cierto en la denuncia de nuestro compañero Saborit. Juegan los intereses madrileños en ello y nos importa que las cosas queden en claro. El expediente que se va a iniciar debe ser una cosa bien hecha. Nuestro colega «Informaciones» lo precisaba bien días atrás. Las denuncias de Saborit tienen una enorme importancia. Y son una censura más a la gestión del teniente de alcalde del distrito de la Universidad. Por eso tienen que esclarecerse cuantas responsabilidades haya, desde las más altas a las más bajas. A todos debe convenirles esto y que haya claridad en la tramitación del expediente.

Nos hayamos, según dicen, en el trance de pasar de la normalidad a la normalidad. Y es preciso dar la impresión al pueblo madrileño de que no sólo se quieren hacer las cosas bien, sino de que se hacen. ¿Qué fe iba a tener el vecindario madrileño, si esto no ocurriese, en la normalidad municipal que pueda traer este Ayuntamiento? Ninguna. Y es natural. Por eso se precisa hacer las cosas claramente. Y este expediente de las denuncias de Saborit, mucho más. Cuidando de que no se tarde en tramitarlo tanto como se está tardando con el del Parque Automovilista, que ya clama al cielo, como vulgarmente se dice.

LOS FUNCIONARIOS QUE COBRAN MENOS DE 4.000 PESETAS

En el Ayuntamiento facilitaron ayer una nota, firmada por cerca de cuatrocientos empleados que cobran menos de 4.000 pesetas, en la que aducen buena copia de razones para pedir que dicha cantidad sea el sueldo mínimo que deben percibir.

Nos parece razonable lo que piden. Y la solución de esto encaja perfectamente en la interesantísima proposición que, respecto a personal, ha presentado la minoría socialista en el Ayuntamiento. Lo que hace falta, para que estos y otros funcionarios no se vean deprimidos en sus aspiraciones, es que se estudie la proposición de nuestros compañeros y que se lleve cuanto antes a la práctica.

LA BANDA MUNICIPAL

Hoy viernes, a las diez y cuarto de la noche, en la verbena de Goya intervendrá la Banda municipal, que ejecutará varias obras de su repertorio.

El gobernador visita los pueblos

Peró esta vez no es a toques de chinchín y bajo arcos y banderitas; no lleva por delante una cohorte de aduladores serviles que con genuflexiones de espinaza se miran el estómago; no habrá sonado en sus oídos el tratamiento adecuado a su posición social y oficial, y si el lleno y castizo «usted» por la falta de costumbre de su colcutor; no habrá oído su excelencia palabras tan gratas a sus oídos, si es que gusta de la adulación; pero tenga la seguridad de que lo escuchado es tan cierto como lo visto, aunque más repugnante.

¿Qué mella hará en su sensibilidad la vista tan de cerca—dentro de las miserables casuchas de dos y tres piezas lóbregas y sin puertas, donde se hacinan y viven en promiscuidad triste y lamentable parejas capaces de reproducirse? ¿Qué pensará en la soledad de su confortable domicilio al recordar las palabras de pobres mujeres de trabajadores que a mis preguntas contestan que son siete de familia y la casa ocho; que su marido gana—cuando trabaja—sies pesetas y media? Y qué trabajo! Esa fábrica de ladrillos de Valdepeñas—y todas ellas—mata a los hombres. ¡Eso tejea donde se explota sin compasión a mujeres y niños por misérrimo jornal, abrasándose en el sol y con los candentes ladrillos! Yo, viéndolos, cobardemente he pensado que antes me dejaría morir de hambre que trabajar en estos trabajos. Y después he pensado en los mineros, forjadores y, en fin, en todos los hombres que las llamadas industrias tóxicas va consumiendo en su juventud, y mi espíritu se ha rebelado contra este régimen odioso que permite tales crímenes. ¡Y aún se oye decir a los zánganos, que en su vida han hecho otra cosa que comer y divertirse, que los obreros hoy son...

Acto de propaganda electoral

Organizado por la Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa, hoy, a las diez de la noche, se celebrará en el Popular Cinema, Rosa de Silva, 4 (Tejano de las Victorias), un acto de propaganda, en el que intervendrán los camaradas FRANCISCO GARCIA DIEZ, MARIA-ROJO Y MANUEL CORDERO.

¡Trabajadores de Chamartín! Nunca ha sido tan necesaria como ahora la propaganda. No dejéis de asistir a este acto, prestando así vuestro apoyo a las ideas socialistas.

los que mejor están! ¡Si éstos se decidieran a prolongar su fiesta de Primero de Mayo—en toda la Tierra—por una temporada!

Peró nos hemos apartado de nuestra «visita».

El gobernador movía la cabeza—creemos que en señal de asentimiento—a nuestras palabras de condolencia para estos desgraciados.

Vió cómo de un charco del camino de Valdepeñas se cogió el agua que usan para todos los menesteres, porque las fuentes no la dan; vió los montones de basura, que el sol cotrompe, por todas las calles, y donde los niños, inconscientes, juegan y se envenenan; vió letrinas inundadas para toda una vecindad, focos de viruela, tifus y paludismo, que rara vez desaparecen por completo de estas barriadas; vió... pero ¿a qué seguir?

No vió más que una pequeña parte de un distrito enclavado a orillas del Retiro madrileño, donde celebran fiestas las clases adineradas, sin querer saber que unos metros más allá unos semejantes viven muriendo; no vió cómo en un vertedero de carbonilla a orillas del depósito de máquinas, unos niños y ancianos de diferente sexo se dedican a escogerla, prestando un servicio a la Empresa, y han de pagar cincuenta céntimos cada uno en este tiempo, y una peseta en invierno, por la que puedan aprovechar para sus casas o para venderla, que a veces excede un poco de lo que ya han pagado.

No vió los barrios de Picazo y Entrevías, donde tan necesario es el viento sobre la vía que los una para evitar las desgracias que con tanta frecuencia ocurren. Son muchas las vidas que se han perdido por esta tacañería de la Compañía, que gana millones, o del Estado, que no veía por las vidas de los ciudadanos de tercera. Sería preciso que ocurriera una catástrofe de la magnitud de Novedades, Altos Hornos o Cacerizas para que se tomaran algunas medidas. Siendo una a una las víctimas, nuestra sensibilidad no se estrechase.

Hasta que Madrid no se decida a engrandecerse, anexionándose los pueblos limítrofes, no desaparecerá el cinturón de basura que le asfixia; y cuanto más tarde en realizarlo, peor solución tendrá y harán falta más millones.

Ya sabemos que los peores enemigos de la anexión están en estos Municipios, y es natural: pasarían a ser señores inominados los que ahora son reyezuelos. Aquí, en Valdecasas, repetidas veces se ha solicitado la anexión por las llamadas fuerzas vivas, integradas por Sociedades culturales, obreras, patronales, benéficas, políticas, etc., o, en su defecto, que se cumpla el artículo 124 del Estatuto municipal, que determina que la Casa Consistorial deberá radicar en la capitalidad del Municipio, y ésta en el lugar más céntrico y populoso del término.

También en las conclusiones que la clase trabajadora eleva al Ayuntamiento el Primero de Mayo ya incluído hace varios años.

Para que se dan disposiciones o leyes que las autoridades son las primeras en no cumplir? Así se pierde el crédito de la autoridad. No hay nada más demoleedor.

Todas estas calamidades no tendrían—ya lo comprendemos, señor gobernador—rápida solución por esta visita. Pero algo habríamos conseguido si no olvidá el visto y procura confrontar lo escuchado, que, repetimos, es tan cierto como lo visto.

Julían VINAGRE

Oficina electoral de Chamartín de la Rosa

La Agrupación Socialista de esta localidad recuerda a todos los ciudadanos que ha instalado una oficina electoral, en la que pueden comprobarse los Censos y hacer las oportunas reclamaciones.

Las horas de oficina son de nueve a once de la noche los días laborales, y de diez de la mañana a una de la tarde los domingos.

Federación Universitaria Hispanoamericana

La juventud peruana residente en Madrid nos envía las siguientes líneas con motivo de ciertas declaraciones sobre política americana:

«El «Heraldo de Madrid» ha publicado, a petición de un sedicente líder de la juventud peruana, Haya, unas declaraciones que consideramos un intento de sorprender la buena fe de la prensa mundial, pues estamos seguros de que idénticas declaraciones han sido propaladas a los cuatro vientos.

El señor Haya, si de algo es líder, es del oportunismo político peruano; hoy totalmente fracasado en el Perú y en el extranjero. Si este personaje hace nuevamente su presentación adornándose con epítetos de reclamo, no persigue otra finalidad que la de destacar una bien comprobada vanidad, amparándose en ideas incoherentes, aparentemente suggestionadas, cogidas al azar y sin más garantías que el malabarismo oportunista del autor.

Hace años que este importante señor pretendió guiar a grupos obreros y estudiantiles, pero bien pronto se puso en evidencia y perdió las pocas adhesiones de los precipitados. Hoy no representa ninguna fuerza, pero logrero, continúa habiendo de ellas, confiado en el terreno propicio que ofrece la desorganización de aquellos pueblos.

José Carlos Mariátegui, el verdadero organizador de la conciencia americana, hace poco tiempo que, desde la tribuna histórica de la revista «Amauta», dió muerte definitiva y bochornosa a la gran pléyade de jóvenes farsantes que, como hongos, brotaron en las distintas Repúblicas americanas. Doctrinalmente desmascarados, han pretendido continuar existiendo el truco de la persecución política, y representando el papel de héroes bíblicos, colocándose al lado de los verdaderos cruzados.

Mas, para el caso, basta con las presentes líneas.»

Observaciones

El problema del aceite de oliva

Ampliando detalles

En el admirable periódico EL SOCIALISTA, órgano de los humildes, he leído un interesante artículo de R. Martínez Peón, en el que se lamenta de la situación que ha alcanzado el aceite de oliva, riqueza española y artículo de primera necesidad, expuesto a un agio escandaloso.

He de permitir hacer unas breves indicaciones, que vienen a afinzar la tesis del señor Martínez Peón, porque este señor, en su alegato numérico, se queda, como se suele decir, muy corto. El problema es mucho más grave de lo que el citado articulista entiende y la especulación más ínicua de lo que él supone.

Así, que creo colaborar con la generosa intención de su trabajo facilitando detalles, bien comprobados, que robustecarán la visión del lector de EL SOCIALISTA.

Así que creo colaborar con la generosa intención de su trabajo facilitando detalles, bien comprobados, que robustecarán la visión del lector de EL SOCIALISTA.

Prescindamos de la primera proposición y demos por buena la segunda. Según ella, cuyo carácter oficial no nadie rechazará, se llegó a la cosecha 29-30 con 250 millones de kilos disponibles, después de atendidos el consumo interior y la exportación. A estos 250 millones de kilos hay que agregar 800 millones de la citada cosecha 29-30, lo que nos da un total de 1.050 millones.

De esta cifra hay que restar 300 millones que se consumieron en dicha campaña en el mercado nacional y 100 que se exportaron aproximadamente. En total, 400. Si se resta esta cifra de 1.050, quedan 650 millones, y no 320, como el señor Martínez Peón expone.

La cuestión, pues, es mucho más seria de lo que este escritor da a entender. No hay razón, en efecto, para que alcance el aceite de oliva en el mercado al por menor el precio absurdo y a todas luces injusto de dos pesetas el litro. Se perjudica a los españoles, se les explota, sin causas para ello. Ni la escasez de la cosecha pendiente autoriza esta subida exorbitante de precios, pues dadas las enormes existencias actuales, aún sin cosecha, sobraría aceite para abastecer el mercado interior y el exterior y quedarían algunos millones hasta llegar a la gran cosecha de la campaña 31-32, que, según todos los cálculos, rebasará los 800 millones de kilos. Es decir, que no valen cálculos aciagos en cuanto a las existencias de aceite de oliva, pues España ha logrado con sus espléndidas plantaciones fijar una cosecha media de 600 millones, que dará un año con otro un sobrante de 300 millones de kilos, a disposición de la exportación.

La subida del aceite, desde luego megece ser perseguida. Fuerzas capciosas, especulaciones y agios alejan del humilde el preciado alimento cuando los olivares españoles producen para todos profusamente, generosamente.

Ramón LORIGA RIDER
Córdoba, 20-VIII-30.

DIPUTACION PROVINCIAL

Se prorroga la recaudación voluntaria de cédulas

La venta de melones en Madrid

A las doce y media se reunió ayer la Comisión permanente de la Diputación, bajo la presidencia del señor Crespo, presidente accidental.

Se dió cuenta de una instancia del dueño del balneario de El Molar ofreciendo dicho establecimiento a la Corporación para enviar al mismo a las niñas del Colegio de las Mercedes, y nuestro compañero Andrés Ovejero dijo que no debía tolerarse que fuesen los particulares quienes hicieran tales ofertas, y agregó que es la Diputación la que debe preocuparse de enviar a los escolares a los balnearios o playas que estime oportunas en cada caso. Una vez oídas las manifestaciones de nuestro compañero, la instancia pasó a informe de la Comisión de Beneficencia, siendo designado nuestro compañero para formular ante de la misma, a fin de que estudie todo lo relativo a estos asuntos.

Se aprobó un presupuesto de pesetas 24.743 para reparación del cuarto pabellón del Hospital de San Juan de Dios, y otro de 22.806,96 pesetas para reforma de los baños y lavabos del mismo establecimiento. Se acordó que las citadas obras se ejecuten por administración.

Se autorizó a la Dirección del Colegio de la Paz para enviar al sanatorio de Oza, en La Coruña, una colonia de acogidas de dicho Colegio. El presidente da lectura de un oficio del director de dicho sanatorio, en el que da cuenta de que no hay sitio para alojar a dichas niñas y que suspendan, por tanto, el viaje.

Se acordó conceder un voto de confianza al presidente para que resuelva adónde han de ser enviadas las pequeñas aisladas.

Se aprobó otro presupuesto de pesetas 155.533 para construir un camino vecinal de Estremera a Fuentidueña de Tajo.

Igualmente se aprobó otro presupuesto para reparar los caminos vecinales de Valdealguna a Villamanrique y de la carretera de Aravaca a Pozuelo.

En el turno de ruegos y preguntas se da lectura a una proposición del señor Blanco acerca de la reorganización de la imprenta provincial para que ésta sea dotada de material moderno, maquinaria nueva y un local apropiado, ya que el que ahora tiene no es adecuado por las malas condiciones técnicas que reúne y por estar enclavado en el recinto de un hospital con enfermos contagiosos.

El señor Cámara pide a la Corporación gestione el Ayuntamiento el revocamiento de su reciente acuerdo prohibiendo la instalación de puestos de venta de melones en Madrid. Dice que esta disposición perjudica tanto al consumidor como al productor, y pide que la medida de la Alcaldía no se lleve a rajatabla y que únicamente se quiten aquellos puestos que verdaderamente dificulten el tráfico de la ciudad.

El ruego del señor Cámara es tomado en consideración, y se acuerda:

«Ciudadanos! Llevamos siete años sin garantías constitucionales, sin libertad de palabra y de prensa, sin Parlamento, con Ayuntamientos de real orden. Estos siete años figurarán en la historia de España como una vil ignominia. ¿Queréis redimirnos de este régimen indigno? Hacedos incluir en el padrón electoral. Tarde o temprano habrá elecciones. Y tenéis el deber de ganarlas a la reacción. Unas elecciones pueden ser el prólogo de la revolución que necesita España para salvarse.

Y pensad que la salvación de España y de la Humanidad está en el Socialismo. Pase lo que pase, el Partido Socialista irá a la lucha con la bandera de las responsabilidades y de la República desplegada. Seremos los únicos, ya lo veréis. Y tenéis el deber de armaros del voto para ayudarnos a vencer al absolutismo.

La subida del aceite, desde luego megece ser perseguida. Fuerzas capciosas, especulaciones y agios alejan del humilde el preciado alimento cuando los olivares españoles producen para todos profusamente, generosamente.

La cuestión, pues, es mucho más seria de lo que este escritor da a entender. No hay razón, en efecto, para que alcance el aceite de oliva en el mercado al por menor el precio absurdo y a todas luces injusto de dos pesetas el litro. Se perjudica a los españoles, se les explota, sin causas para ello. Ni la escasez de la cosecha pendiente autoriza esta subida exorbitante de precios, pues dadas las enormes existencias actuales, aún sin cosecha, sobraría aceite para abastecer el mercado interior y el exterior y quedarían algunos millones hasta llegar a la gran cosecha de la campaña 31-32, que, según todos los cálculos, rebasará los 800 millones de kilos. Es decir, que no valen cálculos aciagos en cuanto a las existencias de aceite de oliva, pues España ha logrado con sus espléndidas plantaciones fijar una cosecha media de 600 millones, que dará un año con otro un sobrante de 300 millones de kilos, a disposición de la exportación.

La subida del aceite, desde luego megece ser perseguida. Fuerzas capciosas, especulaciones y agios alejan del humilde el preciado alimento cuando los olivares españoles producen para todos profusamente, generosamente.

La cuestión, pues, es mucho más seria de lo que este escritor da a entender. No hay razón, en efecto, para que alcance el aceite de oliva en el mercado al por menor el precio absurdo y a todas luces injusto de dos pesetas el litro. Se perjudica a los españoles, se les explota, sin causas para ello. Ni la escasez de la cosecha pendiente autoriza esta subida exorbitante de precios, pues dadas las enormes existencias actuales, aún sin cosecha, sobraría aceite para abastecer el mercado interior y el exterior y quedarían algunos millones hasta llegar a la gran cosecha de la campaña 31-32, que, según todos los cálculos, rebasará los 800 millones de kilos. Es decir, que no valen cálculos aciagos en cuanto a las existencias de aceite de oliva, pues España ha logrado con sus espléndidas plantaciones fijar una cosecha media de 600 millones, que dará un año con otro un sobrante de 300 millones de kilos, a disposición de la exportación.

Ramón LORIGA RIDER
Córdoba, 20-VIII-30.

DIPUTACION PROVINCIAL

Se prorroga la recaudación voluntaria de cédulas

La venta de melones en Madrid

A las doce y media se reunió ayer la Comisión permanente de la Diputación, bajo la presidencia del señor Crespo, presidente accidental.

Se dió cuenta de una instancia del dueño del balneario de El Molar ofreciendo dicho establecimiento a la Corporación para enviar al mismo a las niñas del Colegio de las Mercedes, y nuestro compañero Andrés Ovejero dijo que no debía tolerarse que fuesen los particulares quienes hicieran tales ofertas, y agregó que es la Diputación la que debe preocuparse de enviar a los escolares a los balnearios o playas que estime oportunas en cada caso. Una vez oídas las manifestaciones de nuestro compañero, la instancia pasó a informe de la Comisión de Beneficencia, siendo designado nuestro